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ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ ИСТОКИ ФОРМИРОВАНИЯ

РОМАНО-ГЕРМАНСКОЙ ПРАВОВОЙ СЕМЬИ
Романо-германская семья – это объединение национально-правовых систем, исторически сложившихся на основе и под влиянием римского права.  В этой семье закон как одна из форм права признается "точкой отсчета всякого юридического рассуждения", а результаты юридической (в том числе судебной) практики  обусловливаются "поиском права", т.е.  правового решения, что традиционно  ассоциируется с поиском   справедливости, иначе говоря, справедливого юридического решения. 

В американской юридической литературе   романо-германская семья, именуемая  "семейством  гражданского  права", воспринимается как самое крупное и самое важное семейство.  "Члены этого семейства, – пишет Лоуренс Фридмэн, –  обязаны своей общностью римскому праву.  Традиции древних римлян никогда полностью не умирали в Европе. В эпоху Возрождения европейская правовая система была буквально ослеплена силой и красотой вновь открытого римского права" [3, с. 18].

  Сфера распространения романо-германской семьи – это страны континентальной Европы (Франция, Германия, Австрия, Швейцария, Греция, Италия, Испания, страны Бенилюкса, Португалия и др.), а также ряд  внеевропейских стран в разных регионах земного шара. Примечательно, что в некоторых из них, находящихся за пределами Западной Европы и формировавшихся под влиянием разных "правовых стилей"
[1] (смешанные правовые системы), есть такие, которые, обладая  определенными  существенными признаками, также тяготеют к данной семье, в связи с чем во французской литературе  рассматриваются как "примыкающие" к романо-германской правовой семье. В частности, речь идет о правовых системах Латинской Америки, Ближнего Востока, Скандинавских стран,  Африки, Японии  и др.

Указанное объединение под названием "романо-германская семья" носит условный характер, ибо страны, входящие в эту семью, не утрачивают существующих между ними различий, без которых, как утверждает Р. Давид, Европа, не была бы тем, чем она является, и той, какой мы хотим ее видеть. В то же время, утверждает ученый,  это исторически те страны, в которых юристы и практики получали правовое образование в университетах, восприняли правовые концепции, взгляды и образ мыслей школы римского права [1, с. 58, 64]. 

 Общее признание получил тот факт, что романо-германская семья сформировалась в Европе, где и в настоящее время,   находится ее центр.

Главная мировоззренческая идея, которая не утрачивала своего значения в различные периоды становления и развития рассматриваемой семьи, состоит в том, что понятие "право" по своей природе  и в науке, и в практике ассоциируется с правом личности и  рассматривается как производное от понятия "справедливость". Следовательно, исходя из этого, правовая норма может и должна быть отождествлена со справедливой нормой.

 Неся на себе отпечатки специфики подходов, взглядов в разных странах в различные эпохи существования романо-германской семьи, господствующая в ней правовая идеология в целом никогда полностью не отвергала идею о том, что в центре общественного строя должен быть человек со своими правами, принадлежащими ему от рождения. Поэтому еще одной традиционной идеей в Европе стало признание того, что обеспечение  правопорядка в гражданском обществе,  организация отношений в нем  должны основываться на справедливых,  т.е. правовых законах. Таковы предпосылки  формирования и развития идеи прав человека в странах семьи континентального права.

На этот процесс существенное влияние оказала эпоха формирования либерализма как идеологии, под лозунгами которой в значительной мере происходили буржуазно-демократические преобразования обществ Западной Европы в ХІХ-ХХ вв.  Страны романо-германской семьи обязаны этому периоду в их истории именно тем, что общественно-экономическое переустройство в наиболее развитых из них было  подготовлено  широким признанием в научной и политической общественности необходимости  принципиально новой правовой политики.  Главными ценностными ориентирами были провозглашены свобода личности, неотчуждаемость ее прав, обусловленность деятельности и интересов государства интересами отдельно взятой личности.

В наиболее обобщенном виде либерально-демократические идеи этого периода в рамках рассматриваемой правовой семьи получили выражение во Французской  декларации прав человека и гражданина 1789 г., которая  фактически стала концептуальным выражением идеи прав человека, естественно-правовой  теории. Отраженная в ней идеология явилась воплощением мыслей из религиозных доктрин, философских, политических, экономических, этических, правовых учений, выработанных человечеством в разные века и в разных обществах.

 Во Французской декларации воплотились идеи представителей либерализма, в частности, Дж. Локка, Дж. Милля, Ш. Монтескье и других, которые обосновывали фундаментальность прав человека на жизнь, безопасность, свободу, собственность, сопротивление угнетению. В своих трудах ученые-мыслители  отстаивали их естественное происхождение, неотчуждаемый и священный характер. Раскрывая их природу, независимую от государства, они одновременно подчеркивали роль государства в обеспечении этих прав, указывая на то, что   государство призвано лишь охранять их. В этой связи примечательно утверждение Дж. Милля. "Ни одно общество, – писал мыслитель, – в котором эти основные права индивида не уважаются, не может считаться свободным, какая  бы ни существовала у него форма правления. Причем необходимо иметь  в виду, что права человеческой свободы должны признаваться безусловно и без всякого ограничения" [2].

В тексте Декларации прав человека и гражданина 1789 г. воплотились также идеи о том, что все люди рождаются свободными и равными, имеют одинаковые права на развитие своих сил и способностей, все имеют право на свободу совести и вероисповедания и др., каждому должна гарантироваться надежная защита законом.     Одно из самых важных направлений политико-правовой мысли того периода состояло в провозглашении неотъемлемости  прав  гражданина.

Впоследствии концепция прав человека и гражданина в той или иной степени  получила закрепление в конституциях многих стран. В научной литературе утверждается, что в 1795  – 1830 годы главные идеи Французской декларации были восприняты в более чем 70 конституциях Европы [4]. Именно с этим периодом юридическая наука связывает начальный   этап формирования и осуществления прав человека так называемого "первого поколения", ключевым содержанием которых стали гражданские и политические права.

Почти 200 лет понадобилось государствам романо-германской семьи для признания за личностью и других видов естественных прав. Имеются в виду социально-экономические (права "второго поколения"),  а также  солидарные права личности (коллективные по своей сути), которые принято именовать "правами третьего поколения". Очевидная истина в том, что по своему содержанию и значению они фактически выступают предпосылкой, важным условием реализации прав человека первого и второго поколений. Поэтому в настоящее время права человека на мир,  здоровую окружающую среду,  безопасные условия жизни  и другие получили концептуальное признание.  Именно они  стали идеологической основой и закономерным общим направлением  дальнейшего развития западноевропейских  правовых систем, образующих семью континентального права.

Исходя из вышеизложенного, считаем, что значительный интерес представляет собой  анализ законодательства стран романо-германской семьи, в процессе которого раскрываются  не только позиции отдельных государств по отношению к проблеме прав человека, основные направления их правовой политики, в том числе перспективного характера, но и тенденции современного развития романо-германской семьи в целом.

Исследование законодательства этих государств в таком аспекте позволяет отследить процессы формирования и обеспечения прав человека (личности) первого, второго и третьего поколений. На    этом фоне становится очевидной трансформация прав человека в права собственника, гражданина, предпринимателя.  Одновременно проявляется процесс перехода права индивидуального субъекта в корпоративные права объединений личностей (граждан), а также  обнаруживают себя взаимообусловленные связи при осуществлении прав личности -народа – нации  – народности – других социальных общностей. 

При этом обнаруживается одна из главных примечательных тенденций в развитии романо-германской правовой семьи, проявляемая на разных этапах ее существования, в том числе и в современный период. Речь идет об исторически обусловленном стремлении к  формированию общего правового (законодательного) поля. В прошлом эта тенденция выражалась в разных аспектах, в том числе в унификации обычаев,  добровольной рецепции римского права большинством европейских стран,  общности восприятия права как наднационального явления. В истории отмечено общее для европейских государств стремление осуществить кодификационные работы, сформировать публичное право и пр. Уже на первых этапах    формирования романо-германской семьи  действовало общее право Европы, известное в литературе под названием "право ученых".

В настоящее время стремление к объединению получило качественно новое выражение. В законодательстве отдельных государств провозглашены общие цели и направления общественного развития, связанные с признанием таких приоритетов в деятельности государств, как отдельно взятая личность, ее права, интересы, их естественный и неотчуждаемый характер, достоинство человека, его защита и обеспечение соответствующих условий для их проявления. При этом, как показывает исследование законодательства европейских стран, в нем нашли отражение интеграционные процессы, в основу которых положены идеи о гармонизации права, общечеловеческих ценностях,  унификации законодательства, признании прав человека естественным  наднациональным явлением. 

В наиболее общем виде современное звучание европейских тенденций получило такие названия, как "общее право Европы", "общее правовое пространство", "стандарты в области прав человека", "общее человеческое измерение" и др.

 Связь этих политико-правовых устремлений с законодательством государств, образующих романо-германскую семью, прослеживается в содержании конкретных нормативно-правовых установлений, при посредстве которых не только признаются права личности в конкретном государстве, но и создаются условия для их обеспечения и защиты как в пределах национальных правовых систем, так и вне их с помощью международно-правовых средств и способов. При этом значительное место в этих процессах принадлежит нормам  общеевропейского права, для которых характерны непосредственность действия,  признание их составными частями национальных законодательств в национально-правовых системах  романо-германской семьи.

Изучение национальных законодательств в семье гражданского права побуждает укрепиться в мысли о том, что исторические ориентиры в ее формировании и развитии связаны с достижением идеала свободной личности. Это значит, что в общественном сознании и в правовой политике государств они отождествляются со стремлением к обеспечению свободы человека, справедливости, социально-экономических условий для осознания людьми чувства счастья,  приобретения уверенности в гарантированности верховенства права. Подтверждением этому может служить Федеральная Конституция Швейцарской Конфедерации от 18 декабря 1998 г., в Преамбуле которой  содержится признание того, что только те остаются свободными, кто использует свою свободу, и что сила народа измеряется благосостоянием наислабейших его членов. 
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