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ТЕМА: СУБ'ЄКТИ КРИМІНАЛЬНОГО ПРОВАДЖЕННЯ (частина 2)

СТОРОНА ЗАХИСТУ

Підозрюваним є особа, якій повідомлено про підозру, або особа, яка затримана за підозрою у вчиненні кримінального правопорушення, або якщо місце знаходження невідоме – направлення повідомлення про підозру за останнім відомим місцем проживання.
Письмове повідомлення про підозру затриманій особі вручається не пізніше двадцяти чотирьох годин з моменту її затримання, у протилежному випадку особа підлягає звільненню.

Обвинуваченим  є особа, обвинувальний акт щодо якої переданий до суду
Підозрюваний, обвинувачений має права і обов'язки (див. ст. 42 КПК):

Давати показання – це право підозрюваного/обвинуваченого. Тому перед допитом він не попереджається про кримінальну відповідальність за відмову від дачі показань.  Також КК для підозрюваного / обвинуваченого не передбачає відповідальності за дачу завідомо-неправдивих показань – це розглядається як форма самозахисту.
Набір прав у підозрюваного, обвинуваченого ідентичний. Відмінності зумовлені лише специфікою стадії (наприклад, у обвинуваченого є право на суд присяжних, на виступ в судових дебатах, на останнє слово)
Виправданим у кримінальному провадженні є обвинувачений, виправдувальний вирок суду щодо якого набрав законної сили.

Засудженим у кримінальному провадженні є обвинувачений, обвинувальний вирок суду щодо якого набрав законної сили.

З урахуванням вказівки на те, що вирок має набрати законної сили, при розгляді справи у апеляційному провадженні особа іменується обвинуваченим, а в касаційному й подальших провадженнях – виправданим або засудженим. 

Виправданий, засуджений має права обвинуваченого, які реалізуються з урахуванням специфіки відповідної стадії (наприклад, право на суд присяжних не може бути реалізоване у апеляційному, касаційному суді).

ЗАХИСНИК

Правове регулювання: 

1. КПК

2. ЗУ «Про адвокатуру і адвокатську діяльність»

3. ЗУ «Про безоплатну правову допомогу»

4. Правила адвокатської етики (затвердженні Вищою кваліф. ком. адвокатури)

5. Рішення КСУ у справі про право вільного вибору захисника (справа Солдатова) від 16 листопада 2000 р.

6. ППВСУ «Про застосування законодавства, яке забезпечує право на захист у кримінальному судочинстві» від 24 жовтня 2003 року № 8.

Захисником є адвокат, який здійснює захист: 1) підозрюваного, 2) обвинуваченого, 3) засудженого, 4) виправданого, 5) особи, стосовно якої передбачається застосування примусових заходів медичного чи виховного характеру або 6) вирішувалося питання про їх застосування, а також  7) особи, стосовно якої передбачається розгляд питання про видачу іноземній державі (екстрадицію).

Захисником не може бути адвокат, відомості про якого не внесено до Єдиного реєстру адвокатів України або стосовно якого у Єдиному реєстрі адвокатів України містяться відомості про зупинення або припинення права на зайняття адвокатською діяльністю.

Залучення захисника

1) За договором

2) За призначенням

Залучення за договором:

- може бути залучений на будь-якому етапі провадження;

- угода може бути укладена як самим підозрюваним, обвинуваченим, або іншими особами з подальшим наданням згоди самим підозрюваним.

Залучення захисника для здійснення захисту за призначенням

Алгоритм залучення захисника за призначенням:

1) Підозрюваний, обвинувачений пише заяву на ім'я особи, яка веде провадження (напр., слідчого), якщо він бажає адвоката, але не може його залучити;

2) Слідчий виносить постанову, яку направляє до ЦБВПД (на підставі заяви/або незалежно від бажання особи, якщо участь захисника обов'язкова)
3) Черговому адвокату видається доручення за підписом директора ЦБВПД на захист такої особи.

4) Адвокат подає це доручення разом із копією свого свідоцтва слідчому.

Підтвердження повноважень захисника

Повноваження захисника на участь у кримінальному провадженні підтверджуються:

1) Свідоцтво 

2) Один з документів: а) угода; б) ордер; в) доручення (розібрати зі студентами у чому різниця). 

При поданні документів захисник пред'являє документ, що посвідчує його особу (напр., посвідчення адвоката).
Витяг із реєстру не вимагається. 
Відмова від захисника або його заміна

Підозрюваний, обвинувачений має право відмовитися від захисника або замінити його. Відмова від захисника або його заміна повинна відбуватися виключно в присутності захисника після надання можливості для конфіденційного спілкування. Така відмова або заміна фіксується у протоколі процесуальної дії.

Відмова від захисника не приймається у випадку, якщо його участь є обов'язковою. У такому випадку, якщо підозрюваний, обвинувачений відмовляється від захисника і не залучає іншого захисника, захисник повинен бути залучений у порядку в порядку здіснення захисту за призначенням.
ПОТЕРПІЛИЙ

Потерпілим у кримінальному провадженні може бути:

1) фізична особа, якій кримінальним правопорушенням завдано моральної, фізичної або майнової шкоди; 

2) юридична особа, якій кримінальним правопорушенням завдано майнової шкоди.

Набуття статусу потерпілого:  

1. Автоматично з моменту подання заяви про вчинення щодо особи кримінального правопорушення.

2. Особа, яка не є заявником, але якій кримінальним правопорушенням завдана шкода і у зв'язку з цим вона після початку кримінального провадження подала заяву про залучення її до провадження як потерпілого

3. За ініціативою органів, але лише при наявності письмової згоди особи.

За відсутності такої згоди особа в разі необхідності може бути залучена до кримінального провадження як свідок.

Але обсяг прав у цьому випадку значно менший:

- не може заявляти відводи;

- не вправі знайомитися з матеріалами провадження;

- несе відповідальність за відмову від дачі показань;
- не може укласти угоду;
- може бути піддана приводу.

Якщо в подальшому з'ясується, що особі, яка подала заяву не було завдано шкоди, то виноситься постанова «про відмову у визнанні потерпілим» .
У провадженнях приватного обвинувачення особа набуває статусу потерпілої лише у випадку подачі заяви про вчинення правопорушення щодо неї.

Потерпілий у провадженнях щодо кримінальних правопорушень, де настала смерть особи, або особа перебуває у стані, що не дає можливість здійснювати права потерпілого ((!) 
У такому випадку потерпілим визнається один з близьких родичів або членів сім'ї (у т.ч. особи, що спільно проживають); за наявності відповідного клопотання – декілька таких осіб.

Після того, як особа, яка перебувала у стані, що унеможливлював подання нею відповідної заяви, набуде здатності користуватися процесуальними правами, вона може подати заяву про залучення її до провадження як потерпілого. 

Права потерпілого – див.  ст. 56 КПК.

