Тема 4. Участь адвоката як захисника в ході досудового розслідування. 
	
О с н о в н і п и т а н н я
1. Участь адвоката при затриманні підозрюваного.
2.  Участь адвоката під час надання пояснень, показань з приводу пред’явленої підозри підзахисному. 
3. Участь захисника при вирішенні питання про обрання міри запобіжного заходу. 
4. Участь захисника при вирішенні питання про продовження обраної міри запобіжного заходу. 
5. Порядок та підстави зміни запобіжного заходу під час досудового розслідування.  
6. Участь захисника при вирішенні Судом питання про взяття під варту як найбільш сувору міру запобіжного заходу. 


Казус: 
28 липня 2017 року ОСОБІ повідомлено про підозру у вчиненні злочину, передбаченого ч.2 ст. 186 КК України, яку останній отримав 28.07.2017 о 15 год.55 хв.
Підозрюваний ОСОБА одержав копію клопотання і матеріали та ознайомлений з ними 30.07.2017 в 11 год. 00 хв.
Ухвалою суду від 31 липня 2017 року клопотання слідчого Полтавського відділу поліції Головного Управління національної поліції в Полтавській області старшого лейтенанта поліції про застосування запобіжного заходу у вигляді тримання під вартою по кримінальному провадженню № 12017170040003333333 від 28 липня 2017 року за ознаками злочинів, передбачених ч. 2 ст.186 КК України  було задоволено та застосувано відносно ОСОБИ (ІНФОРМАЦІЯ_1) запобіжний захід у вигляді тримання під вартою в Полтавському слідчому ізоляторі на строк  60 днів - з 15 год. 10 хв. 28 липня 2017 року. (Текст Ухвали додається). 

Завдання: Здійснити аналіз клопотання про продовження запобіжного заходу (додається) та підготувати відповідний проект документу з боку сторони захисту. 
[bookmark: _GoBack]Підготувати обґрунтовану відповідь правих наслідків несвоєчасного надання матеріалів клопотання стороні захисту та правових наслідків не вирішення судом клопотання про продовження запобіжного заходу до моменту закінчення дії попередньо обраного запобіжного заходу. 



