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Текст лекції

1. Поняття, предмет і система міжнародного приватного права.
Термін «міжнародне приватне право» (International Private Law (англ.), Droit international prive (фр.), Intternationales Privat recht (нім.), Derecho international privado (ісп.) вперше було запропоновано до використання у 1834 році американським юристом Дж. Сторі. Цей термін почав використовуватися поряд з широко визнаним на той час терміном «колізійне право».

В теорії права склався розподіл права на публічне та приватне право, причиною якого є характер відносин, на які направлене регулювання. Це стосується і міжнародного права, яке також розподіляється на міжнародне приватне право та міжнародне публічне право.
Визнання існування разом з публічним правом приватного (тобто права людини) сягає часів Давнього Риму. Вважаться, що сааме римський юрист Ульпіан започаткував цей розподіл права. Згідно з Ульпіаном, публічне право стосується стану Римської держави, а приватне право — користі окремих осіб. Приватне право складається з трьох частин: природного права (jus naturale), права народів (jus gentium) і цивільного права (jus civile).

Взагалі, міжнародне право – право публічне, тобто регулює відносини між державами і міжнародними організаціями. Що стосується міжнародного приватного права, міжнародне приватне право регулює приватноправові відносини, тобто відносини, які ґрунтуються на засадах юридичної рівності, вільному волевиявленні, майновій самостійності, суб'єктами яких є фізичні та юридичні особи. Традиційно до приватно-правових галузей відносять цивільне право, сімейне право, авторське право, житлове право, трудове право, цивільне процесуальне право.
Міжнародне приватне право необхідно розглядати як галузь права, галузь законодавства та учбову дисципліну.

Міжнародне приватне право як галузь–система колізійних і уніфікованих матеріальних правових норм, що регулюють приватно-правові відносини міжнародного характеру за допомогою подолання колізії права різних держав.

Міжнародне приватне право як наука являє собою систему знань про сутності закономірності розвитку приватно правових відносин міжнародного  характеру. У її рамках досліджується природа цих відносин, їх характерні особливості, а також закони їх виникнення, зміни та припинення, питання міжнародного цивільного процесу та комерційного арбітражу, проблеми кодифікації колізійного законодавства, уніфікації матеріальних і колізійних норм.

У рамках міжнародного приватного права як навчальної дисципліни вивчаються теорії, погляди і переконання, вироблені юридичними науками в області приватно-правових відносин міжнародного характеру,чинні нормативні правові акти та практика їх застосування,формуються навички складання юридичних документів і вчинення певних юридичних дій.
Постає питання, чому міжнародне приватне право є саме міжнародним? Відповідь на це питання досить просте – у приватноправових відносинах приймає участь іноземний елемент. Так, відповідно до п.2.ч.1.ст.1 Закону України «Про міжнародне приватне право»
, іноземний елемент - ознака, яка характеризує приватноправові відносини, та виявляється в одній або кількох з таких форм: 

· Суб’єкт правовідносин –хоча б один учасник правовідносин є громадянином України, який проживає за межами України, іноземцем, особою без громадянства або іноземною юридичною особою. Тобто, суб’єктом правовідносин, може бути фізична особа, юридична особа чи держава (у виключних випадках – якщо другою стороною у правовідносинах виступає фізична або юридична особа);

· об'єкт правовідносин – речі (рухомі чи нерухомі), що знаходяться на території іноземної держави;

· юридичний факт, який створює, змінює або припиняє правовідносини, мав чи має місце на території іноземної держави. Юридичний факт –це життєва обставина, з якою норми права пов'язують виникнення, зміну або припинення правовідносин.

Особливістю міжнародного приватного права є те, що МПП – галузь національного права, одна з приватноправових галузей права будь-якої держави (російське МПП, французьке МПП).
Під міжнародним приватним правом багато вчених розуміють галузь національного права (за наявності джерел міжнародного походження), яка складається з колізійних норм, тобто норм, що визначають державу, право якої має бути застосоване у відносинах з іноземним елементом. Цієї концепції дотримувалися в Росії такі відомі вчені, як І. Перетерский, Л. Лунц, М. Розенберг, С. Лебедєв,О. Садиков, М. Брамінський; в Англії — М. Вольф; у Німеччині —Л. Раале.
Отже, міжнародне приватне право – система норм, що регулюють приватноправові (цивільно-правові) відносини ускладнені наявністю іноземного елементу.
Поняття «цивільно-правові відносини» в міжнародному приватному праві – це не тільки майнові і пов’язані з ними немайнові відносини, а також відносини, що регулюються нормами сімейного, трудового і процесуального права. Норми міжнародного приватного права також регулюють відносини, що виникають у сфері міжнародного економічного і науково-технічного співробітництва.

Існують різні підходи до визначення поняття міжнародного приватного права. Так, Т.В. Колісник зазначає, що міжнародне приватне право – сукупність колізійних й матеріально-правових норм метою яких є пошук належного до застосування правопорядку та безпосередньо регулювання цивільно-правових відносин у широкому розумінні слова, ускладнених наявністю іноземного елементу.

В.М. Гайворонський та В.П. Жушман визначають міжнародне приватне право як сукупність національних і міжнаціональних норм, що регулюють різноманітні майнові, особисті, трудові, сімейні та процесуальні відносини, які виникають у сфері міжнародного спілкування між фізичними та юридичними особами, а також їхні відносини зазначеного характеру з державними та міжнародними організаціями.

Г.С. Фединяк та Л.С. Фединяк вказують, що міжнародне приватне право – система юридичних норм, спрямованих на регулювання міжнародних невладних відносин з «іноземним елементом».

Л.А. Лунц відзначав, що міжнародне приватне право як галузь права являє собою не що інше як сферу відносин, що виникають у міжнародному житті, і мають цивільно-правовий характер у широкому розумінні слова.

Отже, на нашу думку, міжнародне приватне право – система норм, що регулюють приватноправові відносини ускладнені наявністю іноземного елементу.

Основні фактори сучасності, які визначають роль міжнародного приватного права і його місце в сучасному світі:

1. інтернаціоналізація господарської діяльності і глобалізація;

2. посилення міграції населення;

3. науково-технічний прогрес.

Предмет міжнародного приватного права. Предметом будь-якої навчальної дисципліни є коло питань, що в ній вивчаються. Загально визнаного розуміння предмета міжнародного приватного права не існує.

У літературі звертається увага на наявність різних доктрин щодо предмета міжнародного приватного права:

1) французька доктрина виходить із того, що основою міжнародного приватного права є норми про громадянство та про правове становище іноземців. Крім того, значна увага приділяється питанням колізій законів та питанням міжнародного процесу та міжнародного арбітражу;

2) німецька доктрина обмежує предмет міжнародного приватного права колізійним правом. Правове становище іноземців у Німеччині відносять до цивільного права, а питання громадянства – до державного права;

3) англо-американська доктрина зосереджує увагу на процесуальних питаннях. Тобто, насамперед ставиться завдання визначити, за яких умов місцевий суд компетентний розглядати справу з участю «іноземного елемента» [6, С. 7–8]. В юридичній літературі існує точка зору про необхідність розмежування міжнародного приватного права та міжнародного економічного права. На думку М. М. Богуславського, предметом міжнародного економічного права є сукупність принципів і норм, що регулюють відносини між державами та іншими суб’єктами міжнародного права і галузі міжнародних економічних відносин [4, С. 7].

4) китайська доктрина (Іяо Хуанг, Рен Лішенг, Лью Дінг), як правило, виходять з широкого підходу до міжнародного приватного права, відносячи до нього усі випадки регулювання цивільно-правових відносин з іноземним елементом (китайська теорія «великого міжнародного приватного права»), проте, Лі Хоа Пий розглядає міжнародне приватне право як виключно колізійне право «маленького міжнародного приватного права».
Предметом міжнародного приватного права є приватноправові відносини, що ґрунтуються на засадах юридичної рівності, вільному волевиявленні, майновій самостійності, ускладнені наявністю іноземного елементу. Предмет міжнародного приватно права характеризують ознаки, які відображають специфіку міжнародного приватного права. 

Загалом, виділяючи такі ознаки, вчені схиляються до двох позицій. Вирізняють дві чи чотири ознаки предмету МПрП. Узагальнюючи позиції вчених правознавців можна вказати на те, що відносинам міжнародного приватного права притаманні основні та додаткові ознаки: 

Основні:

1. відносини міжнародного приватного права мають цивільно-правовий характер в широкому розумінні слова.

Широке розуміння цивільно-правового характеру відносин міжнародного приватного права походить із низки факторів. Основним, на наш погляд, виступає той факт, що у кожній державі, зважаючи на історичний розвиток національної правової системи, на певні традиції та культурні особливості, поділ галузей гілки приватного права не однаковий. Так, деяким державам притаманний дуалізм приватного права, Україні ж ні; предмет та співвідношення цивільного права, сімейного, спадкового, торгового та інших за своєю суттю приватно-правових інститутів та галузей сприймаються у кожній державі неоднаково. Метою міжнародного приватного права є перш за все вибір належного до застосування правопорядку, тому предметом міжнародного приватного права є весь комплекс інститутів та галузей, які за своєю суттю мають цивілістичний характер. Виходячи з цього, предметом МПрП України майнові та особисті немайнові відносини, які виникають у сфері саме цивільних, спадкових, сімейних, трудових відносин, а також відносин щодо розрахунків, зовнішньоекономічної діяльності та ін.

2. цим відносинам властива наявність іноземного елементу.

Умовно можна виділити три групи відносин міжнародного приватного права. Всі вони зумовлені наявністю зв’язку із іноземною правовою системою. Предметом МПрП є відносини:

- суб’єктом яких виступає сторона, за своїм характером іноземна;

- між представниками однієї правової системи, але з приводу майна, що знаходиться за кордоном;
- виникнення, зміна чи припинення яких пов’язані із юридичним фактом, що мав місце за кордоном.

Додаткові ознаки предмету МПрП:

- такі відносини за своєю природою міжнародні (приватні).Термін «міжнародні» у даному випадку підкреслює наявність зв’язку із іноземною правовою системою, вказує на те, що відносини виходять за межі однієї юрисдикції;
- вказані відносини виникають між приватними суб’єктами (фізичними і юридичними особами). Суб’єктами міжнародного приватного права виступають перш за все приватні особи, але у виключних випадках це може бути і держава. Хоча, якщо з одного боку такого правового відношення стоїть держава, відносини мають складатися із фізичною чи юридичною особою із іншого боку.

У сферу міжнародного приватного права входять цивільна право-і дієздатність іноземних фізичних та юридичних осіб, відносини власності за участю іноземних фізичних та юридичних осіб; відносини, що виникають з зовнішньоекономічних договорів;відносини щодо використання результатів інтелектуальної діяльності іноземних фізичних і юридичних осіб; відносини з перевезення зарубіжних вантажів; спадкові відносини з приводу майна, що знаходиться за кордоном;шлюбно-сімейні відносини; усиновлення дітей іноземцями;трудові відносини громадян України за кордоном.
Так, М.М. Богуславський вказує, що предметом регулювання у міжнародному приватному праві є відносини цивільно-правового характеру, що виникають в міжнародному житті (чи, як їх інколи називають, міжнародні цивільні відносини)
.

Предметом міжнародного приватного права є правовідносини двох груп. По перше, це так звані колізійні відносини, а по друге — приватно правові відносини в широкому розумінні слова, тобто власне цивільно правові відносини — особисті немайнові та майнові, «обтяжені» іноземним елементом
.
Система міжнародного приватного права. Система навчальної дисципліни – перелік тем, які вивчаються в ній. Під системою міжнародного приватного права розуміють його цілісну структуру, що розглядається у поділі на правові інститути, що поєднуються у дві частини – загальну та спеціальну.

Система навчальної дисципліни «Міжнародне приватне право» складається з Загальної та Особливої частини.

До Загальної частини навчальної дисципліни «Міжнародне приватне право» входять такі теми:

1. Поняття, предмет і система міжнародного приватного права;

2. Джерела міжнародного приватного права;

3. Основні положення вчення про колізійну норму;

4. Загальні поняття міжнародного приватного права;

5. Суб’єкти міжнародного приватного права.

Особлива частина навчальної дисципліни «Міжнародне приватне право» включає наступні теми:

1. Право власності у міжнародному приватному праві;

2. Зобов’язання у міжнародному приватному праві;

3. Позадоговірні зобов’язання у міжнародному приватному праві;

4. Спадкові правовідносини у міжнародному приватному праві;

5. Сімейні правовідносини у міжнародному приватному праві;

6. Міжнародні трудові відносини;

7. Питання міжнародного цивільного процесу та міжнародного комерційного арбітражу.

Система міжнародного приватного права як науки практично збігається з системою міжнародного приватного права як навчальної дисципліни, але додатково включає питання щодо історичного розвитку доктрини права, її теорії, концепції та вивчає способи розв’язання проблемних питань, що виникають у правовідносинах ускладнених наявністю іноземного елементу.

2. Методи правового регулювання міжнародного приватного права.
Метод правового регулювання відповідає на питання, яким чином право регулює суспільні відносини. Для міжнародного приватного права питання методу правового регулювання є ключовим.

У теорії права під методом правового регулювання розуміється – сукупність засобів, прийомів, за допомогою яких право впливає на суспільні відносини. 

Особливістю методів міжнародного приватного права є те, що вони направлені на подолання колізійних проблем, що виникають у правовідносинах, ускладнених наявністю іноземного елементу. 

Для міжнародного приватного права властиві два основні методи правового регулювання, які доповнюють одне одного:

1. Колізійний метод;

2. Матеріально-правовий метод.

Колізійний метод регулювання є основним методом міжнародного приватного права. Колізійний метод (відсильний, непрямий) – спосіб регулювання приватноправових відносин ускладнених наявністю іноземного елементу, який не вирішує проблемні правовідносини, а відсилає до правової системи держави судом якої буде вирішуватися спірне питання. Колізійний метод покликаний на вирішення питання про те, право якої держави повинно застосовуватися до регулювання певних цивільно-правових відносин. Вибір права здійснюється шляхом застосування колізійних норм, які відсилають до права держави, яка компетентна розглянути спір.

Характерною рисою колізійного методу є те, що він, не регламентуючи відношення по суті, визначає, право якої держави має бути застосоване для правовідносин з участю іноземного елементу.

Наявність колізійного методу є особливістю міжнародного приватного права, а застосування колізійних приписів породжує певні специфічні ситуації:

- в результаті вибору права при той самій сукупності фактичних обставин, завдяки можливості застосування матеріального права однієї чи іншої держави, суспільні відносини можуть регулюватися по-різному;

- колізійний метод пов’язаний із застосуванням іноземного права, а колізійна норма може відсилати як до вітчизняної правової системи, так і до права майже будь-якої іноземної держави (залежно від фактичних обставин);

- можливість застосування матеріального права іноземної країни породжує необхідність та обов’язок суду встановити зміст іноземної правової норми;

- застосування колізійного метода є проблемним і тому, що поодинокі держави взагалі не мають системи колізійних норм, або іноді такі норми нечисленні;

- завданням колізійного способу правового регулювання, таким чином, є вирішення питання про те, право якої держави має застосовуватися до регулювання певного суспільного відношення.
Колійний метод здійснюється в двох формах:

1) національно-правової(за допомогою національних колізійних норм, розроблених кожною державою у своєму праві самостійно);

2) міжнародно-правової (за допомогою уніфікованих колізійних норм, розроблених державами спільно в міжнародних договорах).

Окрім колізійного методу міжнародному приватному праву властивим є і матеріально-правовий метод (метод уніфікації). Матеріально-правовий метод (прямий) – спосіб регулювання відносин з іноземним елементом, при якому здійснюється безпосереднє застосування матеріальної норми без застосування колізійної. Він полягає саме в тому, що відносини регулюються безпосередньо юридичними нормами.
Сутність матеріально-правового методу зводиться до створення норм цивільно-правового характеру, які безпосередньо застосовуються до правовідносин, минуючи колізійну стадію.

· Матеріально-правовий метод реалізовується у двох формах:

· по-перше, шляхом укладання міжнародних договорів;

· по-друге, шляхом створення норм у внутрішньому законодавстві, що врегульовують правовідносини, ускладненні наявністю іноземного елементу.
При матеріально-правовому методі вибір права здійснюється за допомогою матеріальних норм. Матеріально-правова норма дозволяє здійснювати регулювання приватноправових відносин, ускладнених наявністю іноземного елементу.
Особливістю матеріально-правових норм є: по-перше, що вони закріплені на рівні внутрішнього законодавства держав, а також у міжнародних договорах, по-друге, матеріально-правова норма безпосередньо врегульовує правовідносини, ускладненні наявністю іноземного елементу.

Матеріально-правові норми існують в таких видах:

· матеріально-правові норми, встановлені міжнародними договорами;

· уніфіковані матеріально-правові норми;

· матеріально-правові норми, що містяться у внутрішньому законодавстві держав, що спеціально створені для регулювання приватноправових відносин, ускладнених наявністю іноземного елементу.
Необхідно звернути увагу, що оскільки предметом міжнародного приватного права є цивілістичні відносини, то окрім колізійного та матеріально-правового методу, міжнародному приватному праву властивий диспозитивний метол, що характеризується автономією волі та рівністю учасників правовідносин. 

Важливим для міжнародного приватного права є використання порівняльного методу. Тому вкрай важливим є застосування апарату порівняльного правознавства.
Порівняльне правознавство здійснює порівняння норм національного права з нормами іноземного закону. Порівняльне правознавство надає в розпорядження МПП інструментарій, що дозволяє правильно побудувати відповідні інститути національного права. При цьому порівняльне правознавство допомагає виявленню як позитивного, так і негативного закордонного юридичного досвіду. Одна з перспективних сфер застосування порівняльно-правових досліджень в області МПП - уніфікація, виходячи з курсу нашої держави на Євроінтеграцію та необхідність приведення норм вітчизняного права до вимог права ЄС.  
3.Принципи міжнародного приватного права.
Аналіз змісту Закону України «Про міжнародне приватне право», а також міжнародних договорів України, судової та арбітражної практики, доктрини МПрП дозволяє виділити головні принципи міжнародного приватного права. До них належать:

1) принцип національної юрисдикції щодо приватних відносин з іноземним елементом, який означає, що міжнародне приватне право є правом національним. Вказаний принцип безпосередньо виводиться із змісту преамбули Закону України «Про міжнародне приватне право», відповідно до якої цей Закон встановлює порядок урегулювання приватноправових відносин, які хоча б через один із своїх елементів пов’язані з одним або кількома правопорядками, іншими, ніж український правопорядок;

2) принцип поєднання колізійного і матеріально-правового методів у регулюванні міжнародних приватних відносин відображений у статтях 4, 14 та інших Закону «Про міжнародне приватне право». У ч. 1 ст. 4 закріплено основу колізійного регулювання: право, яке підлягає застосуванню до приватно правових відносин з іноземним елементом, визначається згідно з колізійними нормами та іншими положеннями колізійного права цього Закону, інших законів, міжнародних договорів України та міжнародних звичаїв, що визнаються в Україні. В той же час ч. 5 ст. 4 робить виняток на користь застосування матеріально-правових норм – визначення права, що підлягає застосуванню на підставі колізійних норм, не здійснюється, якщо міжнародним договором України передбачено застосування до відповідних відносин матеріально-правових норм. Крім того, ч. 1 ст. 14 передбачає, що колізійні правила не обмежують дії  імперативних норм права України;

3) принцип пріоритету норм міжнародних договорів України перед нормами внутрішнього законодавства передбачено в низці законодавчих актів, зокрема й в ст. 3 Закону «Про міжнародне приватне право»;

4) принцип однократного застосування колізійної норми (неприйняття зворотного відсилання та відсилання до права третьої країни). Проблема зворотного відсилання до останнього часу законодавчо не розв’язувалася. Відповідно до ст. 9 Закону України «Про міжнародне приватне право» будь-яке відсилання до права іноземної держави має розглядатися як відсилання до норм матеріального права, яке регулює відповідні правовідносини, виключаючи застосування його колізійних норм, якщо інше не встановлено законом. Таким чином, законодавство пішло шляхом не прийняття зворотної відсилки, зробивши виняток для деяких колізійних правил щодо особистого та сімейного статусу фізичних осіб (ч. 2 ст. 9), що відображає вітчизняний доктринальний підхід до названої проблеми;

5) принцип автономії воліє одним з важливих проявів диспозитивності в регулюванні міжнародних приватних відносин. На відміну від іінших принципів, автономія волі прямо визначена в Законі «Про міжнародне приватне право». Відповідно до п. 5 ст. 1 Закону автономія волі – це принцип, згідно з яким учасники правовідносин з іноземним елементом можуть здійснити вибір права, що підлягає застосуванню до відповідних правовідносин. Стаття ж 5 Закону розкриває сутність цього принципу та містить конкретні правила щодо вибору права;

6) принцип національного режиму для визначення правового становища іноземних фізичних і юридичних осіб в Україні. Сутність національного режиму полягає в тому, що іноземні фізичні та юридичні особи урівнюються в своєму правовому становищі з відповідними українськими суб’єктами, крім випадків, прямо передбачених Конституцією, законами або міжнародними договорами України. Вказаний принцип закріплений у низці нормативних документів, перш за все, в ч. 1 ст. 26 Конституції України, ч. 2 ст. 17, ст. 29 Закону «Про міжнародне приватне право», міжнародних договорах України про правову допомогу тощо. Крім національного, іноземцям можуть надаватися й інші види режиму (найбільшого сприяння, преференційний, спеціальний), однак сааме національний режим є головним принципом у відносинах держави з іноземними суб’єктами. Решта можуть розглядатися лише як окремі вилучення, винятки з національного режиму;

7) принцип забезпечення публічного порядкує одним з найважливіших принципів галузі. Він покликаний охороняти правопорядок держави, її суверенітет, безпеку, основи суспільного ладу, моралі тощо від порушень, потенційно можливих внаслідок застосування іноземного права. Основні положення щодо публічного порядку містяться у ст. 12 Закону «Про міжнародне приватне право». Відповідно до ч. 1 цієї статті норма права іноземної держави не застосовується у випадках, якщо її застосування призводить до наслідків, явно несумісних з основним правопорядком (публічним порядком) України. У таких випадках застосовується право, яке має найбільш тісний зв’язок з правовідносинами, а якщо таке право визначити або застосувати неможливо, застосовується право України. Однак, згідно з ч. 2 ст. 12 відмова в застосуванні права іноземної держави не може ґрунтуватися лише на відмінності правової, політичної або економічної системи  відповідної іноземної держави від правової, політичної або економічної системи України.
4.Іноземний елемент та його види.
Іноземний елемент- ознака, яка характеризує приватноправові відносини, що регулюються Законом України «Про міжнародне приватне право», та виявляється в одній або кількох з таких форм: 

· хоча б один учасник правовідносин є громадянином України, який проживає за межами України, іноземцем, особою без громадянства або іноземною юридичною особою; 

· об'єкт правовідносин знаходиться на території іноземної держави;
· юридичний факт, який створює, змінює або припиняє правовідносини, мав чи має місце на території іноземної держави.
Виходячи із поіменованих ознак іноземний елемент можна сприймати як структурний елемент правових відносин у вигляді учасника, об'єкта, що знаходиться за кордоном чи юридичного факту, що мав місце за кордоном і лежить у основі таких правових відносин
В конкретних правовідносинах іноземні елементи можуть бути різних видів і виступати в різному співвідношенні. Але наявність хоча б одного іноземного елемента вказує на те, що такі відносини мають міжнародний приватноправовий характер. Саме наявність міжнародного елементу дає підстави для застосування норм іноземної правової системи.

ПРИКЛАД складного поєднання «іноземного елементу» у правовідношенні. Напередодні 1996 року затонуло судно «Сімба-1». Власником його була турецька фірма «Сімба шиппінг енд трейдінг», яка зареєструвала судно. Вона передала оперативне управління судном турецькій компанії «Кнідос». Місце реєстрації судна – Мальта. Ліцензована крюінгова компанія «Євромарін сервіс», зареєстрована в Одесі, найняла екіпаж, до складу якого входило 12 моряків – громадян України, що загинули внаслідок аварії. Трудові контракти з ними було укладено за законодавством Великобританії. Судно перевозило вантаж (1800 тонн металу) з російського порту Таганрог до турецького порту Деліскелесі.

Розглянемо перший вид іноземного елементу – суб’єкт (учасник) правовідносин. У теорії права під суб’єктом правовідносин розуміють осіб чи організації, які у відповідності з нормою права наділені здатністю бути учасниками правовідносин.

Суб’єктом правовідносин у міжнародному приватному праві виступає фізична особа (громадянин України, іноземні громадяни, апатриди, біпатриди, біженці, юридична особа, а також у виключних випадках іноземна держава (якщо іншою стороною у правовідносинах є приватна фізична або юридична особа). Наприклад, укладено шлюб між громадянкою України та громадянином Японії.
Відповідно до ст. 1 Закону України «Про громадянство»
громадянином України – є особа, яка набула громадянство України в порядку, передбаченому законами України та міжнародними договорами України.

Апатрид–особа без громадянства – особа, яку жодна держава відповідно до свого законодавства не вважає своїм громадянином.

Іноземні громадяни – особи, які не перебувають в громадянстві України і є громадянином (підданим) іншої держави або держав.

Біпатри́д – в міжнародному праві фізична особа, яка має одночасно громадянство двох чи більше держав, при якому кожна з вказаних держав може вимагати від даної особи виконання його громадських обов’язків.
Згідно зі ст. 1 Закону України «Про біженців та осіб, які потребують додаткового або тимчасового захисту»
біженець– особа, яка не є громадянином України і внаслідок цілком обґрунтованих побоювань стати жертвою переслідувань за ознаками раси, віросповідання, національності, громадянства (підданства), належності до певної соціальної  групи або політичних переконань, перебуває за межами країни своєї громадянської належності та не може користуватися захистом цієї країни або не бажає користуватися цим захистом внаслідок таких побоювань, або, не маючи громадянства (підданства) і перебуваючи за межами країни свого попереднього постійного проживання, не може чи не бажає повернутися до неї внаслідок зазначених побоювань.

Як приклад, звернемо увагу, що громадяни України не можуть розглядатися у якості іноземного елементу відносно права України. Правовий зв'язок іноземців визначається переважно за їх громадянством. Право, яке застосовується до регулювання відносин за участю апатридів обирається на підставі їх постійного місця проживання чи перебування. Що стосується біпатридів, то у випадку коли у названої особи одне із громадянств українське, вона урівнюється у своєму правовому статусі до громадян України і основним правом, виступає право України. Якщо ж обидва її громадянства іноземні і виникає спірне питання про правопорядок, що має застосовуватися до відносин за участі такої особи, основним буде виступати все той самий принцип постійного місця проживання.

До біженців застосовується термін «країна національної належності», даний термін відповідно до Конвенції ООН «Про статус біженців» означає будь-яку країну громадянином якої є така особа

Другий вид іноземного елементу – об’єкт правовідносин. Як правило об’єкт правовідносин – це те, з приводу чого виникають правовідносини. Він визнається міжнародним, якщо виникає з приводу майна, що знаходиться за кордоном (наприклад, громадянин України має нерухоме майно в Італії, або, відносини з приводу іноземних інвестицій, майно, яке повинен успадкувати громадянин Грузії знаходиться в США).

Третій вид іноземного елементу – юридичний факт – обставина, що має місце за кордоном, з наявністю чи відсутністю якої норма права пов’язує виникнення, зміну або припинення правовідносин. Юридичний факт стає міжнародним, коли мав місце за кордоном (наприклад, укладення договору за кордоном).

Юридичні факти поділяються на дві групи: 

1.  Подія – обставина, яка не залежить від волі людини. 

2. Дія – вольова поведінка суб’єктів права, з якою пов’язані виникнення, зміна та припинення правовідносин. 

Усі вказані вище елементи можуть мати місце в правовідносинах одночасно, але достатньо наявності одного елементу, щоб правовідносини визнавалась міжнародними приватноправовими. Наприклад, два брата, що мають російське громадянство, вступають в суперечку між собою і зі своїм родичем, які проживають в Ізраїлі,через спадщину, що відкрився в Німеччині після смерті їх батька.
Поняття «іноземний елемент» в доктрині міжнародного приватного права підлягає критиці, що полягає у тому, що наголос у цьому поняття робиться на суб’єкта, а не на його громадянство, на річ, а не на місце її знаходження, а юридичний факт взагалі перебуває за межами структур правовідношення.
 Натомість, пропонуються інші ознаки, наприклад, – прояв юридичного зв’язку даних суспільних відносин з правопорядком двох або більше держав.

5. Співвідношення міжнародного публічного та міжнародного приватного права.
	Міжнародне публічне право
	Міжнародне приватне право

	1. В залежності від суб’єктного складу

	Суб’єкти міжнародного публічного права поділяються на дві групи: 
	Суб’єкти міжнародного приватного права – фізичні та юридичні особи, держава (у виключних випадках , якщо іншою стороною у правовідносинах є приватна особа).

	Основні (первинні) суб’єкти – держави, за певних обставин, народи та нації, які самостійно беруть участь в міжнародних відносинах і борються за своє національне визволення та створення власної держави.
	Вторинні (похідні) міжнародні урядові та міжнародні неурядові організації, державні утворення

	

	2.В залежності від об’єкту регулювання:

	Міждержавні владні відносини, політичні взаємовідносини держав.
	Приватноправові (цивільно-правові відносини), ускладнені наявністю іноземного елюенту.


	3. В залежності від джерел правового регулювання:

	Міжнародні договори та звичаї
	Внутрішнє законодавство держав, звичаї, ратифіковані міжнародні договори, судова та арбітражна практика.

	4. В залежності від сфери дії:

	Є універсальним для усіх країн.
	Має національну сферу.


МПрП тісно пов’язане з МПП. Норми МПрП і МПП слугують одній меті–створенню правових умов розвитку міжнародного співробітництва в різних сферах життя. 

Перша відмінність полягає в змісті регулюємих відносин. У МПП головне місце займають політичні взаємовідносини держав – питання забезпечення миру та міжнародної безпеки, суверенітету держав, проблеми роззброєння. Що стосується МПрП, то ним регулюється особая група цивільно-правових відносин,що мають міжнародний характер. Це перш за все майнові відносини. Наряду з майновими відносинами у міжнародному обороті виникають і пов’язані з ними немайнові відносини(наприклад, в області авторського і патентного права), які також відносяться до сфери регулювання МПрП.

З відмінністю по предмету регулювання МПП і МПрП тісно пов’язана друга відмінність — по суб’єктам відносин. Основними суб’єктами МПП є держави. У МПрП суб’єктом виступає не держава, хоча держава може виступати в такій якості, а окремі особи – фізичні та юридичні. Відносини між державами — сфера МПП, в той час як відносини між ЮО і громадянами держав — сфера МПрП. 

Третя відмінність МПрП від МПП. В МПП роль основного джерела регулювання відносин відіграє міжнародний договір. У МПрП договори також мають велике значення, але їх правила будуть застосовуватися до суб’єктів відносин — громадян і юридичних осіб — не безпосередньо, а після того, як це буде в певній формі санкціоновано державою.

Крім таких норм договірного походження суттєве значення — і це типово саме для МПрП— мають джерело суто внутрішнього характеру — законодавство, судова та арбітражна практика. МПрП має й інші відмінності від МПП, обумовлені неоднаковим характером предмету регулювання (різний порядок розгляду спорів, застосування санкцій у випадку порушення прав).

Виходячи з цього, незважаючи на деяку схожість назв галузей, у найменуванні «міжнародне приватне право», слово міжнародне має інший зміст ніж в найменуванні «міжнародне публічне право». Міжнародне публічне право являє собою систему права, а міжнародне приватне право галузь національної системи права.

Міжнародне публічне право є правом міждержавним, а міжнародне приватне право називається міжнародним тому, що відносини, які воно регулює, виходять за межі однієї держави, ускладнені наявністю іноземного елементу, та пов’язані із можливістю застосування норм іноземної правової системи.
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