Голові відбіркової комісії 
Полтавського юридичного інституту
Національного юридичного університету 
імені Ярослава Мудрого
Криницькому І.Є.
Шановний Ігоре Євгеовичу!

Звертаюсь до Вас у зв’язку із бажанням навчатись на освітній програмі 081 «Право» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти.
Я успішно завершив навчання / навчаюся у…., однак бажаю отримати також і юридичну освіту, яка дозволить мені в подальшому досягти омріяної цілі та побудувати успішну кар’єру.
Здобуття юридичної освіти в одному з найпрестижніших закладів вищої освіти європейського зразку є головним моїм бажанням зараз, оскільки це чудова можливість підвищити наявні та отримати нові, фахові знання, зрости особисто, здобути престижну професію та, в подальшому, здійснити свій внесок у розвиток держави. Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого є свого роду «брендом», який відомий в першу чергу якістю освіти, а також чудовими умовами навчання для свої студентів. 
Потреби в кваліфікованому юристі є дуже високими на сьогодні. Полтавський юридичний інститут Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого є тим закладом вищої освіти, де працюють висококласні фахівці у сфері права, а освітня програма «Право» є успішно акредитованою.
Отримання другої вищої освіти дозволить мені здобути компетентності, що допоможуть в подальшій практичній діяльності в якості юриста.
Дякую, що знайшли час на розгляд мого листа. Сподіваюсь на Вашу позитивну відповідь.

