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Мотиваційний лист
Здобуття юридичної освіти в одному з найпрестижніших закладів вищої освіти європейського зразку є головним моїм бажанням зараз, оскільки це чудова можливість підвищити наявні та отримати нові, фахові знання, зрости особисто, здобути престижну професію та, в подальшому, здійснити свій внесок у розвиток держави. Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого є свого роду «брендом», який відомий в першу чергу якістю освіти, а також чудовими умовами навчання для свої студентів. Навчання саме у Полтавському фаховому коледжі Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого допоможе мені остаточно визначитися із майбутньою професією та вирішити чи буду я продовжувати навчання в Полтавському юридичному інституті    Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого (або безпосередньо в самому Університеті). Разом з цим отримання диплому молодшого бакалавра (спеціаліста) вже дозволить мені працювати на таких посадах як секретар судового засідання, юрист на підприємстві тощо.
Перед вступом до юридичного коледжу я ретельно вивчила його сайт, умови вступу, більшість доступної та відкритої інформації про нього та  майбутню професію. Тому, останні два роки навчання у школі я приділяла увагу навчальним дисциплінам, які будуть важливими для мене, як для майбутнього юриста (історія України, правознавство, українська мова та література, англійська мова). Також, досліджуючи сайт коледжу я зробила висновки, що викладачі юридичних дисциплін є досвідченими педагогами, фахівцями в галузі юриспруденції, а випускники закладу освіти є успішними фахівцями в сфері юриспруденції як в державних установах, так і на підприємствах. Коледж активно займається науковою, культурно-масовою та іншою (позааудиторною) роботою, має свою юридичну клініку (яка може бути чудовою базою практики), що є досить привабливим напрямком роботи, і так як я приймала участь в шкільних проєктах, не пов’язаних лише з навчанням, я б мала чудову можливість реалізувати свій творчий потенціал, спробувати себе у ролі доповідача на наукових конференціях, тощо.
Особливо мене зацікавили такі навчальні дисципліни як кримінальне та цивільне, сімейне право, вивчення основ процесуального законодавства. Оскільки у майбутньому я хочу стати адвокатом або суддею. Переконана в тому, що викладачі коледжу зможуть забезпечити належну підготовку, дати старт та міцну основу знань у галузі права. Саме тому я щиро прагну навчатися в Полтавському фаховому коледжі Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого. Вважаю, що це якнайкраще сприятиме моєму розвитку, дозволить реалізувати потенціал.
Надзвичайно вдячна за розгляд мого мотиваційного листа. 


16.08.2022                                                                     Мілана РЄЗАНЦЕВА 
